

Виноградов В.

СНАЙПЕРСКИЙ ПОЧЕРК

Он погиб под Ленинградом 15 января 1942 года. Погиб в 19 лет. В своем последнем поединке с фашистскими снайперами Феодосий Смолячков уничтожил четверых. Пятого не успел – вражеская пуля прожгла лоб Феодосия. Он погиб в расцвете сил, до конца выполнив свой долг перед Родиной, уничтожил 125 гитлеровцев. 6 февраля 1942 года посмертно рядовому Феодосию Артемьевичу Смолячкову было присвоено звание Героя Советского Союза.

...Имя Феодосия Смоляčkова одинаково дорого Ленинграду и Белоруссии. Он родился в 1923 году в деревне Подгорье Могилевской области, а погиб, защищая город Ленина. В память о подвиге знатного снайпера Ленинградского фронта именем его названа одна из улиц, а в музее истории города хранятся боевые вещи героя.

...В первую годовщину войны – 22 июня 1942 года – "Ленинградская правда" напечатала статью командующего фронтом Л. А. Говорова, в которой есть такие строки: "Десять Героев Советского Союза – десять истребителей – Вежливцев, Голиченков, Калинин, Козлов, Лоскутов, Пчелинцев, Синявин, Смолячков, Фомин и Яковлев уничтожили 2000 гитлеровцев".

Его назвали стахановцем фронта, зачинателем снайперского движения и просто "наш Федя", "наш герой"...

Думал ли он, недавний выпускник школы ФЗО, стать в такой короткий срок (юноша провоевал всего два с половиной месяца) любимцем Ленинградского фронта? Пожалуй, нет. Единственной его целью было отомстить гитлеровцам за поруганную Белоруссию, за смерть советских людей, приблизить час победы над фашизмом. И паренек-каменщик, едва успевший построить на южной окраине Ленинграда свой первый дом, пошел добровольцем в народное ополчение. Правда, парнишке доверили... поварской черпак. И лишь позже, когда положение на Ленинградском фронте стало стабилизироваться (примерно с сентября 1941 года), Феодосий был зачислен в разведроту 13-й стрелковой дивизии. А в конце октября ему доверили снайперскую винтовку.

"...Морозное утро. Феодосий Смолячков уже два часа лежит под деревом и выжидает, когда в секторе обстрела появится враг. Прямо, метров двести, – долговременная огневая точка с вертящейся башней, здесь будет производиться смена караула; вправо – траншея, по которой немцы проходят к передовому охранению; влево – тропка к ручейку..." – так писала фронтовая газета "На страже Родины" о первом выходе "на охоту" Феодосия Смоляčkова. Было это 29 октября 1941 года. В этот день он уничтожил трех фашистов.

Какие главные, так сказать, "снайперские" данные отличали этого светлоглазого, подвижного, общительного весельчака, вносившего в землянку бодрость, радость? Уже став знаменитым, на одном из совещаний снайперов Ленфронта рядовой Ф. Смолячков рассказывал:

– К каждому своему выходу на передний край я готовлюсь очень тщательно. Заранее выбираю несколько отличных позиций, варианты быстрой их смены. И нужно быть в нашем деле нахальным – расположиться как можно ближе к немецким траншеям.

...Знатный снайпер учил, как легким прикосновением пальца к металлу ствола угадывать крепость мороза, рассказывал, как подчас непросто определить дистанцию до мишени (ориентира): на белом снегу, например, черный предмет кажется ближе, чем зеленый, а белый – дальше, чем зеленый; поэтому лучше всего заранее определить дистанцию до ориентиров с помощью обыкновенного полевого бинокля.

Вот какие знания да плюс обостренная наблюдательность, зрительная память, внимание и особенно терпение – и есть слагаемые успеха снайпера.

Ну, а "рекорд" Ф. Смолячкова так и остался непобитым? 126 пуль на 125 гитлеровцев! Особенно же "урожайным" для него был период с 1 по 7 ноября 1941 года, когда Феодосия приняли в ряды ВЛКСМ – 23 фашиста.

Виноградов, В. Снайперский почерк / В. Виноградов // Физкультурник Белоруссии. – 1976. – 9 мая. – С. 3.